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Notas Explicativas as Demonstrações Contábeis de  31 de 
dezembro de 2010 e 2009 1. Contexto Operacional a Prodepa é 
uma empresa pública, dotada de personalidade jurídica de direito 
privado, na forma da Lei Estadual Nº 5.460/88 que transformou de 
Autarquia Estadual para Empresa Pública, sociedade anônima. 
Tem por finalidade planejar, programar, assessorar e executar 
prioritariamente para a administração pública estadual,as 
atividades de telecomunicações,Proc.Elet. de Dados e de 
microfilmagem de documentos. 02.Apresentações das 
Demonstrações Contábeis: As Demonstrações Contábeis foram 
elaboradas de acordo com as Disposições previstas na Lei das 
Sociedades por Ações e foram também observadas  as mudanças 
de práticas contábeis adotadas no Brasil, introduzidas pela Lei 
11.638/07, Medida Provisória Nº 449/08,  convertida na Lei 
11941/09 e pela edição de novas normas contábeis por parte do 
Comitê de Pronunciamentos  Contábeis CPC, Exceto pela aplicação 
dos CPC´S 01 e 27,conforme nota 12. 3. Resumo das práticas 
Contábeis  Apuração do Resultado As receitas e despesas são 
apropriadas de acordo com o regime de competência, com exceção 
das receitas de subvenções. b)Caixa e Bancos compreende o saldo 
em caixa e depósitos bancários na data do balanço:Caixa 2010 
1.341,62 2009 1.901,06, Bancos 2010 951.337,41 e 2009 
1.195.487,42. c)Aplicações Financeiras Referem-se a aplicações  
em DSA, sendo os rendimentos registrados no sistema de 
resultados. Provisão para Devedores Duvidosos É constituída em 
conformidade com a legislação fiscal, em montante considerado 
suficiente para cobrir eventuais perdas na realização das contas a 
receber. Estoques São avaliados ao custo médio de aquisição, que 
não excede o valor de mercado. Imobilizado É demonstrado ao 
custo de aquisição, corrigido monetariamente até 31.12.95 com 
base nos índices previstos na legislação do imposto de renda,Contas 
Edificações e Benfeitorias , Saldo em 31/12/2010 
R$4.548.389,87,saldo em 31/12/2009,R$ 4.548.389,87, 
Depreciação R$ 341.025,60 Taxas de Depreciação 4% 
-Equipamentos de Proc. Eletrônico de Dados e Software: 
Saldo,2010 R$ 19.894.896,40 2009 R$ 20.000.312,60, 
Depreciação1.659.018,89 a taxa de 20%-Instalações, Móveis e 
Utensílios e outras imobilizações, Saldo R$ 3.262.170,18 e 2009 
R$3.219.170,18, Depreciação, R$1.807.790,91,taxas 10%.
Veículos Saldo,2010 R$ 332.809,80,e 2009 R$ 332.809,80 
Depreciação, R$ 332.809,80 taxas, 20%.   Aquisições/
transferências e baixas/transferências em 2010 Equipamentos de 
Proc. eletrônico de dados e Software aquisições 1.774.549,70, 
baixa 1.879.965,90. Instalações, móveis e utensílios e outras 
imobilizações aquisições 599.059,85 e baixa 555.950,90. Veículos 
aquisição e baixas 0,00. Provisão para Férias Proporcionais em 
atendimento ao regime de competência foi constituída a provisão 
para pagamento de férias proporcionais e respectivos encargos 
sociais, adquiridas até 31.12.2010. 4. Adiantamentos Diversos: 
Na avaliação  das Demonstrações Contábeis de 2010 segregamos 
as rubricas  de Tributos a Compensar R$ 590.927,62 em 2009 (R$ 
629755,84 em 2008) e depósitos Restituíveis -R$ 138.680,75 em 
2009 (R$ 120.620,28 em 2008) da rubrica de adiantamentos 
Diversos para melhor demonstração dos valores a receber,que  em 
2008 foram divulgadas em conjunto com os saldos de 
Adiantamentos Diversos. 5. Reavaliação do Imobilizado Foi 
aprovado em assembléia geral do dia 02.12.2005, o laudo da 
reavaliação da edificação e terreno da Prodepa, realizado pela 
Fundação Franco-Brasileira de Pesquisa e Desenvolvimento, o 
valor do laudo foi de 9.321.661,07, registrado no balanço o valor 
de R$ 7.458.120,24  que está refletido no patrimônio líquido, na 
rubrica Reserva de Reavaliação.  A partir do exercício de 2006, a 
reserva de reavaliação está sendo realizada mensalmente saldo 
em 2010 edificações 2.983.942,80 2009 3.133.139,88,depreciação 
745.985,40 a taxa de 4. Terreno saldo em 2010 2.982.553,44 e 
2009 3.131.681,16, depreciação 745.638,60, taxa de 4%. 6. 
Capital Social O capital social autorizado em 31 de dezembro de 
2010 está representado por 500.000 ações ordinárias nominativas, 
oriundas desde a transformação da PRODEPA de autarquia 
estadual para empresa pública, sendo único acionista o Governo 
do Estado do Pará. 7. Reserva de Contingência Representam  
doação do Governo do Estado do Pará, único acionista, do terreno 
e benfeitorias, avaliados pela Secretaria de Estado e Viação e 
Obras Públicas em 10/03/92, cuja titularidade ainda não foi 
transferida a PRODEPA.  8. Transações com partes relacionadas 
Refere-se a transações com a  Sespa e Polícia Civil 2010 e 
COSANPA em 2009 que compreende: 2010 Duplicatas a receber 
2010 Sespa 4.877.960,91, Polícia Civil 4.296.153,16 e Cosanpa 
1.785.457,12 e 1456.206,54, Receitas de serviços prestados a 
entidades públicas 2010 40.866.075,041 2009 15.021.575,50 9. 
Outras Receitas Operacionais  No valor contabilizado, R$ 
2.137.612,51 destaca-se R$ 1.800.366,35 de reversão de provisão 
das causas trabalhistas, de férias, encargos sobre férias. E o valor 
de R$ 337.246,16, relativo a dividendos sobre ações das empresas 
de telefonia, multa contratual por paralisação não programada, e 
reversão de provisão de notas fiscais laçadas em duplicidade e 
recebimento de seguro de bens sinistrados. 10 .Outras 
informações: 10.1 Em 21.03.2000 a PRODEPA aderiu ao Programa 
de Recuperação Fiscal – REFIS, os valores remanescentes na data 
do balanço são R$ 12.754.596,95, sendo R$ 176.771,15 e 
R$12.577.718,80 vencíveis a curto e longo prazos. No momento 
não estão sendo contemplados  os encargos sociais financeiros 
atrelados a taxa de juros de longo prazo.10.2 em 01.06.2004 a 
PRODEPA reparcelou sua dívida junto ao Sistema de Manutenção 
de Ensino Fundamental-SME do Ministério da Educação, o 
montante de R$.225.497,08  em 60 parcelas de R$3.758,28, 
atualizável pela SELIC. Em 17/06/2009 foi enviado ofício no. 
422/2009 para a SME pedindo para quitar a parcela no. To e 
pedido de devolução de saldo pago a maior. Em 2010, o Ministério 
confirmou a baixa da parcela 6º e depositou o valor de R10.661,96, 
dando plena quitação do parcelamento.11. Eventos Subsequentes 
11.1-A Prodepa não possui Ônus reais constituído sobre o seu 
ativo e nem garantias prestadas a terceiros ou outras 
responsabilidades eventuais ou contingenciais, que não estejam 
reconhecidas nas demonstrações contábeis .11.2-Em 31 de 
dezembro de 2010, encontra-se em análise pela Assessoria 
jurídica ações em andamento relativas a reclamações trabalhistas, 
causas cíveis e causas administrativas, no valor estimado de R$ 
3.426.630,08. Estando registrado o referido valor em contas 

contingenciais. 12-Adequação às Normas Internacionais (IFRS) 
Contábeis e Reflexos nas Demonstrações Contábeis. A PRODEPA 
busca atender as práticas contábeis adotadas no Brasil e inclusive 
com ênfase aos CPC´S editados, no entanto, face ao grau de 
complexidade na aplicação de certos itens das normas, a PRODEPA 
pretende a atendê-los de forma fidedigna no decorrer do exercício 
de 2011. CPC 01- Redução ao Valor Recuperável de Ativos – A 
PRODEPA irá contratar empresa especializada para efetuar o teste 
de impairment no decorrer do exercício de 2011. Somente após a 
realização deste trabalho é que poderemos proceder aos registros 
necessários a adequação das normas. CPC 03 (R2) – Demonstração 
dos Fluxos de Caixa – Desde a vigência da Lei 11.638/07 a 
PRODEPA tem adotado essa demonstração. CPC 12 – Ajuste do 
Valor Presente – Os ativos e passivos circulantes e não-circulantes 
são demonstrados aos valores de custo ou realização e liquidação, 
incluindo, quando aplicáveis, os rendimentos auferidos e juros 
incidentes. Em razão das características operacionais não são 
aplicáveis ajustes ao valor presente líquido e/ou valor justo de 
realização. CPC 16 – ESTOQUES Os estoques estão registrados 
pelo seu valor original, não sendo superior ao seu valor de 
realização. CPC 25-Provisões, Passivos e Ativos contingentes – As 
provisões estão em conformidade a esse pronunciamento, 
conforme nota explicativa 11.2. CPC 26- Apresentação das 
Demonstrações Contábeis – Estamos iniciando os processos para 
observação  e adequação das normas internacionais deste 
pronunciamento, apresentando o Balanço Patrimonial, as 
Demonstrações de Resultado, Mutações do Patrimônio Líquido e 
dos Fluxos de Caixa. CPC 27 Ativo Imobilizado – Conforme 
mencionado no CPC 01, após diagnóstico do trabalho realizado, é 
que poderemos efetuar os ajustes se necessários para observação 
desta norma . Nota 12. Demonstração do Valor Abrangente  –A 
entidade não apresentou em suas operações e portanto não 
reconheceu quaisquer componentes de outros resultados ou 
resultado abrangente no período em 31/12/2010, ou seja, o 
resultado do exercício é igual ao resultado abrangente total.     
CARLOS RENATO LISBOA FRANCES-Presidente, JOSÉ DINAMIR 
SANTARÉM VIANA -Diretor Adm.Financeiro, CLÁUDIO ROBERTO 
DE L. MARTINS-Diretor de Serviços, CLÁUDIO ALEX JORGE DA 
ROCHA-Diretor de Tecnologia, JORGE ANTONIO MORAES DE 
SOUZA-Diretor de Cliente e Mercado e MARIA  CÉLIA PEREIRA 
GONÇALVES -Contador -CRC.7026/Pa- A Prodepa - Processamento 
de Dados do Estado do Pará  é uma empresa pública, de capital 
fechado, que tem como objetivo de  promover ações que viabilizem 
uma base tecnológica para a integração estadual e ampliar a 
inclusão social/digital no Estado do Pará, beneficiando diretamente 
o cidadão.  Para atingir as metas traçadas, a Prodepa adotou 
medidas que, visam a atualização tecnológica, a reestruturação na 
gestão, a implantação de sistemas integrados, entre outros já 
implementados em 2010.Gestão Desenvolvimento de sites com o 
selo de acessibilidade (2007/2008/2009/2010) como, por 
exemplo, FAPESPA, SEDECT, Polícia Civil, PRODEPA, Portal do 
Servidor, site da 7ª Oficina para Inclusão Digital (OID), site do 
Fórum Norte de Gestores de TIC, COHAB, Defensoria Pública, 
COSIT, HANGAR, SAGRI, SEGOV, SEAD e Santa Casa;Elaboração e 
Implantação de serviços de transmissão de eventos pela Internet 
- WEBTV (2007/2008/2009/2010);Realização e participação de 
eventos (através de estandes com computadores para acesso livre 
à internet, transmissão web, organização ou infraestrutura de rede 
e telecomunicações): CSBC 2008 (Congresso da Sociedade 
Brasileira de Computação), Fórum de Gestores de TIC (2008 e 
2009), Feira Estadual de Ciência e Tecnologia (2008 e 2009), Feira 
do Livro (2007/2008/2009), Conferência Internacional de 
Microondas e Optoeletrônica 2009 (IMOC), Cert Fórum (2009), 7ª 
Oficina para Inclusão Digital (2008), IV Conferência Internacional 
de Educação para Adultos - CONFINTEA (2009), Fórum Social 
Mundial 2009, 4º Encontro da Comunidade e-Car (2009), Oficina 
do Projeto VoIP no Governo do Pará (2009), Oficina de Certificação 
Digital (2009) e Mostra Júlio Cesar (2009);Implantação de serviços 
de vídeo conferências para órgãos estaduais 
(2007/2008/2009/2010);Celebração de Convênio da PRODEPA e 
SEDECT com o Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão 
(MPOG) para a implantação do Centro de Recondicionamento de 
Computadores (CRC) na República de Emaús (2009) – projeto em 
implantação; Mais de mil pontos conectados a internet, sendo 
mais de 500 escolas, unidades de administração, saúde e 
segurança pública. (2007/2008/2009/2010;Em setembro/2010 
foi iniciado e concluído em novembro/2010, parte do projeto de 
readaptação do hall inferior e superior da PRODEPA, além de 
circuito interno de divulgação das ações da PRODEPA. Esse projeto 
foi conduzido pela DSC em conjunto com a DCM; DO 
NAVEGAPARÁ:Mais de sessenta infocentros (espaços públicos de 
acesso à internet) em 18 cidades do Pará. São elas: Santarém 
(10), Abaetetuba (3), Marabá (8), Belém (16), Marituba (6), 
Altamira (3), Tucuruí (2), Eldorado dos Carajás (1), Abel Figueiredo 
(1), Canaã dos Carajás (1), Itupiranga (1), Pacajá (1), Palestina 
(1), Rondon do Pará (1), Itaituba (6), Mosqueiro (1), São João do 
Araguaia (1) e São Sebastião da Boa Vista (1).  
(2008/2009);Conclusão da primeira fase do NAVEGAPARÁ no 
primeiro semestre de 2009 com a implantação de 15 cidades 
digitais, que possibilitam o acesso livre em orlas e praças. São 
elas: Belém, Marituba, Santa Maria, Pacajá, Altamira, Abaetetuba, 
Tailândia, Barcarena, Tucuruí, Jacundá, Marabá, Uruará, Rurópolis, 
Itaituba e Santarém; No segundo semestre de 2009 foi iniciada a 
segunda fase do programa que conta com mais 46 cidades digitais 
do Nordeste Paraense, são elas: Acará, Augusto Corrêa, Benevides, 
Bonito, Bragança, Bujaru,Capanema, Capitão Poço, Castanhal, 
Colares, Concórdia do Pará, Curuçá, Garrafão do Norte, Igarapé-
Açu, Igarapé-Miri, Inhangapi, Irituia, Itupiranga, Magalhães 
Barata, Maracanã, Marapanim,  Moju, Nova Timboteua, Ourém, 
Paragominas, Peixe Boi, Primavera, Quatipuru,  Salinópolis, Santa 
Bárbara do Pará, Santa Isabel do Pará, Santa Luzia do Pará, 
Santarém Novo, Santo Antonio do Tauá, São Caetano de Odivelas, 
São Domingos do Capim, São Francisco do Pará, São João da 
Ponta, São João de Pirabas, São João do Araguaia, São Miguel do 
Guamá, Terra Alta, Tomé-Açu, Traquateua e Vigia. Foram entregues 
mais de 5 mil certificados de capacitação em tecnologia da 
informação aos usuários e monitores de infocentros (2008/2009).
Em 2009 criação de serviços para a comunidade como o 
NAVEGAFONE (Serviço de telefonia via internet que permite a 

comunicação a custo zero, por meio da tecnologia VoIP (Voz sobre 
IP) e de software livre); NAVEGATUBE (é uma ferramenta de 
divulgação de produções audiovisuais www.navegatube.org.br) e 
a PARARÁDIO (é o projeto de rádio pela internet que funciona 
como um canal de inclusão social dentro das comunidades. O 
conteúdo é focado em notícias institucionais. Desenvolvido em 
parceria com a SECOM e SEDECT).Recursos Humanos:Elaboração, 
homologação e implantação do Plano de Competências, Cargos e 
Salários (PCCS) da PRODEPA (em junho de 2007) – reivindicação 
histórica da categoria;Realização de Concurso de Público 
(setembro de 2008) e chamada dos concursados 
(2010);Investimento em capacitação profissional dos 
colaboradores da PRODEPA – com abrangência que vão de cursos 
de atualização tecnológica a pós-graduação “lato sensu” para os 
colaboradores efetivos.Implantação de boas práticas de Gestão de 
Pessoas e melhoria do ambiente de trabalho, como mudança do 
mobiliário, troca de forro e iluminação, aquisição de novos 
equipamentos, sala de descanso, atividades de lazer e 
comemorações de datas festivas (aniversariantes do mês, dia da 
Mulher, dia dos pais, natal e outros) (2007/2008/2009)-Desempenho 
Econômico - Financeiro:No exercício de 2010 a empresa obteve 
uma receita líquida de serviços no valor de R$ 
16.928.300,95(dezesseis milhões, novecentos e vinte e oito mil, 
trezentos reais, noventa e cinco centavos)  e 41.538.768,89 ( 
quarenta e um milhões, quinhentos e trinta e oito mil, setecentos 
e sessenta e oito reais, oitenta e nove centavos) de subvenções . 
No exercício 2010 tivemos um aumento de 31% (trinta e dois) na 
receita de serviços comparada com a do exercício de 2009 e de 
11,16% ( onze, dezesseis) nas subvenções comparada com o 
mesmo período.O custo para realização dos serviços teve uma 
redução em virtude do aumento dos infocentros e cidades digitais 
instaladas. A Diretoria. RELATÓRIO DOS AUDITORES 
INDEPENDENTES SOBRE AS DEMONSTRAÇÕES FINANCEIRAS  A 
DD. DIRETORIA PRODEPA – PROCESSAMENTO DE DADOS DO 
ESTADO DO PARÁ-BELÉM – PA  Examinamos as demonstrações 
financeiras da PRODEPA – PROCESSAMENTO DE DADOS DO 
ESTADO DO PARÁ, que compreendem o balanço patrimonial em 
31 de dezembro de 2010 e as respectivas demonstrações do 
resultado, das mutações do patrimônio líquido e dos fluxos de 
caixa para o exercício findo naquela data, assim como o resumo 
das principais práticas contábeis e demais notas explicativas. 
Responsabilidade da administração sobre as demonstrações 
financeiras :A administração da Companhia é responsável pela 
elaboração e adequada apresentação dessas demonstrações 
financeiras de acordo com as práticas contábeis adotadas no Brasil 
e pelos controles internos que ela determinou como necessários 
para permitir a elaboração de demonstrações financeiras livres de 
distorção relevante, independentemente se causada por fraude ou 
erro. Responsabilidade dos auditores independentes - Nossa 
responsabilidade é a de expressar uma opinião sobre essas 
demonstrações financeiras com base em nossa auditoria, 
conduzida de acordo com as normas brasileiras e internacionais de 
auditoria. Essas normas requerem o cumprimento de exigências 
éticas pelos auditores e que a auditoria seja planejada e executada 
com o objetivo de obter segurança razoável de que as 
demonstrações financeiras estão livres de distorção relevante. 
Uma auditoria envolve a execução de procedimentos selecionados 
para obtenção de evidência a respeito dos valores e divulgações 
apresentados nas demonstrações financeiras. Os procedimentos 
selecionados dependem do julgamento do auditor, incluindo a 
avaliação dos riscos de distorção relevante nas demonstrações 
financeiras, independentemente se causada por fraude ou erro. 
Nessa avaliação de riscos, o auditor considera os controles internos 
relevantes para a elaboração e adequada apresentação das 
demonstrações financeiras da Companhia para planejar os 
procedimentos de auditoria que são apropriados nas circunstâncias, 
mas não para fins de expressar uma opinião sobre a eficácia 
desses controles internos da Companhia. Uma auditoria inclui, 
também, a avaliação da adequação das práticas contábeis 
utilizadas e a razoabilidade das estimativas contábeis feitas pela 
administração, bem como a avaliação da apresentação das 
demonstrações financeiras tomadas em conjunto. Acreditamos 
que a evidência de auditoria obtida é suficiente e apropriada para 
fundamentar nossa opinião com ressalva. Base para opinião com 
ressalva das demonstrações financeiras Duplicatas a Receber:O 
saldo apresentado está a maior em R$ 1.301.415,94 em razão da 
devolução efetuada à Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado 
do Pará, que deveria ter sido registrada em conta de resultado. 
Provisão para Férias: O critério de constituição da provisão de 
férias, terço constitucional e encargos sociais sobra as mesmas, 
não asseguram que todos os passivos estão reconhecidos, sendo 
que em dezembro de 2010 foi efetuada uma reversão de R$ 
1.348.646,70 em Férias e R$ 444.252,74 em Encargos sobre 
Férias, sem respaldo documental. Adoção das Novas Normas 
Contábeis: Conforme mencionado na nota explicativa nº 12, a 
PRODEPA está em processo de adequação às Normas 
Internacionais, entretanto, em virtude da complexidade dos 
procedimentos a serem observados a PRODEPA planeja 
estrategicamente a observação com total fidedignidade das 
normas internacionais aplicáveis às demonstrações contábeis, os 
quais podem gerar efeitos a serem ajustados nos exercícios 
subseqüentes. Opinião com Ressalva Em nossa opinião, exceto 
quanto aos possíveis efeitos do assunto descrito no parágrafo base 
para opinião com ressalva sobre as demonstrações financeiras, 
essas demonstrações financeiras quando lidas em conjunto com 
as notas explicativas que as acompanham apresentam 
adequadamente, em seus aspectos relevantes, a posição 
patrimonial e financeira da PRODEPA em 31 de dezembro de 2010, 
o desempenho de suas operações e os seus fluxos de caixa para o 
exercício findo naquela data, de acordo com as práticas contábeis 
adotadas no Brasil. Outros Assuntos Auditoria dos valores 
correspondentes ao exercício anterior-Os valores correspondentes 
ao exercício findo em 31 de dezembro de 2009, apresentados para 
fins de comparação, foram por nós examinadas e emitimos 
relatório em 16 de abril de 2010 sem modificação.Belém (PA), 15 
de abril de 2011TGB – AUDITORES E CONSULTORES S/SCRC RS 
– 3.622/O “S” - PA ROSANGELA PEREIRA PEIXOTO Contadora 
CRC/RS 065.932/O-7 – “S” – PA Responsável Técnica


